

Murcia

Subscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1

Número cuatro 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA INTERESES REGIONALES

La Sericultura.—Aprovechamiento industrial de los agrios.

DE SERICULTURA

El mercado de seda

Amigo Jara: Comprendo perfectamente su interés en que publique unas líneas sobre la situación internacional de las sedas; estamos precisamente en la época de recolección y a éste país eminentemente sedero, conviene darle una orientación desinteresada.

Desde tiempo inmemorial las sedas solo las podían utilizar los príncipes y potentados, los ricos, mientras que la clase media y los obreros, no solo que no podían gastar lujo, no podían gastar seda, sino que apenas si podían vivir. Así es que con las «20 000 toneladas» de seda cruda que se producían normalmente en el mundo, era suficiente para las necesidades de los potentados.

En las cosechas de capullos sobrepasaban de su media producción, descendían de precio, y si por el contrario las plagas, las heladas, etc., hacían estragos en las crías de gusanos que mermaban la producción de capullo, los precios subían, porque el consumo era siempre el mismo de un año para otro.

Pero ahora, con el mejoramiento tan grande del obrero, con la creación de nuevas industrias, con la gran circulación de dinero, sobre todo en el extranjero, ésta proporción de consumidores ha aumentado enormemente, es decir, si antes de la guerra solo el 5 por 100 de los habitantes del mundo utilizaban sedas, hoy será de un 20 por 100. Solamente el obrero de América, en éstos últimos años de guerra, ha sido consumidor de casi toda la producción universal.

Ahí es que es necesario producir diez o veinte veces más sedas de las que actualmente se producen, y por desgracia, no es fácil conseguir hasta dentro de varios años porque la cría del gusano de seda está fatalmente regulada con la cosecha de hoja de morera.

Ahora más que nunca hay que aconsejar a los huertanos que ahoguen y sequen sus cosechas de capullo con el objeto de esperar que lleguen los meses de Agosto y Septiembre y saber el verdadero precio del capullo seco en Marsella, que es la verdadera voz del mercado mundial, el verdadero fiel de la balanza de la oferta y de la demanda.

Nuestras cosechas son las primeras en Europa y las fábricas de esta capital no pueden dar precio justo al capullo en vivo porque las cosechas europeas son las únicas, que por su importancia, hacen el precio en el mercado.

Nosotros somos los que menos seda producimos en el mundo, habiendo llegado a producir por el siglo diez y ocho «más de 12 millones de kilos» de capullo con un valor de setenta millones de pesetas.

Considero además, que la venta del capullo en vivo aquí en Murcia, no es equitativa ni para el sedero, pues así como el pimiento se vende en cáscara y seco y no en verde, el cáñamo en fibra y no en matas, los cereales secos y desgranados, el azafrán en sus pétalos etc., etc., el capullo debe venderse igualmente en seco y

con arreglo al mercado internacional, pues para ello cuentan los huertanos con ahogaderos capaces y además con un mercado de contratación; que ha sido siempre el ideal de los que por la sericultura, se han interesado, establecer en Murcia un mercado de seda.

Y que conste que no me guía enemistad personal por mi parte con los señores fabricantes de esta capital; al contrario, me honro mucho con su amistad, pero hay que buscar un mercado legal, justo, lleno de igualdad y fraternidad entre vendedor y comprador.

Saben estos señores que cerca de los 150 000 kilos de capullo vivo que anualmente van ahogando ya los huertanos, los compran en seco fácilmente y con ventaja. Además, es de desear por todos que así sea porque funcionando las filaturas todo el año dan de comer a muchas familias.

En cuanto al precio que este año pagará el capullo vivo, creo será alrededor de 6 o 7 pesetas; pero si en Septiembre se pagasen los capullos secos a 125 o 150 francos... Aun descontándose los cambios y demás gastos quedaría un margen de utilidad muy importante.

¿Es un precio remunerador para el sedero a 7 pesetas kilo? Si, pero los mercados no se regulan nunca por que los precios sean remuneradores para los cosecheros, sino que se rigen por la ley justa de la oferta y de la demanda y si las sedas pueden llegar a un precio elevadísimo por las razones antes expuestas, no es su función que lo paguen a precios remuneradores, sino que se debe pagar por el que imponga el mercado del mundo sedero.

En cuanto a la Asamblea Serícola que interesa usted amigo Jara, pienso ocuparme en un artículo sucesivo.—Su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m. Luis Bale ríola.

Una conferencia importante

Satisfecho puede sentirse el Claustro de la Facultad de Ciencias de nuestra Universidad, por el éxito que vienen alcanzando las conferencias que celebra en el salón de Actos del Instituto.

La de anoche, estuvo a cargo del culto ingeniero don José Bellver Mustieles, que como anunciamos, hizo públicos sus trabajos acerca del aprovechamiento industrial de los frutales «Agrios» y sobre la creación de la Gran Industria Tártica en España.

Sistimos atraídos por la doble sugerencia del tema, ya que iba a tratarse de un asunto interesantísimo para la Región y que además de constituir una novedad en el campo de la industria española, estaba sancionado ya por la práctica de experimentos realizados en grande escala. Al terminar el acto, nuestro interés, no se sintió defraudado.

Comenzó el señor Bellver Mustieles recordando la crisis económica sufrida por las regiones de Levante, en los primeros años de guerra. En párrafos sentidos y brillantes patentizó el contraste que ofrecían nuestros hermosísimos naranjales, exuberantes de producción con la tristeza y penuria de cuantos de ellos viven. Ese contraste fué lo que más decidió al conferenciante a emprender sus trabajos.

Hasta estos tiempos resulta ser Italia la única nación productora de primera materia cítrica, que vienen aprovechando otras naciones de gran potencia industrial, con enormes beneficios. En España no existe la industria cítrica a pesar de que por su privilegiada riqueza en elementos de fabricación, debiera existir muy floreciente. Con datos oficiales demostró el señor Bellver

que nuestros frutos «ácidos» no debieran ser exclusivamente género para exportación si no también de manufactura. Los diecisiete millones aproximadamente, de naranjos y limoneros que poseemos, permiten exportar hasta 672.000 toneladas de frutos, para quedar todavía—y de ello se había hecho poco caso—más de 545.000 que no consume por completo el mercado interior y de las cuales, aprovechando 31.000 de los desechos (estríos, helados y derribados por los vendedores) sólo de ácido cítrico se extraerían 762.000 kilos, que hoy valen más de nueve millones de pesetas.

Sobrándonos la primera materia, no la aprovechamos y en cambio compramos cada año al extranjero más de 180.000 kilos de dicho producto.

Los resultados alcanzados por el señor Bellver en sus trabajos, resultan sorprendentes. Obtiene ácido cítrico del limón y de la naranja; alcohol, vinos y vinagre de naranja; pulpa de naranja al natural, para mermeladas y conservas de limón; esencias de limón, naranja, mandarina, «petit-grain» y Keroli; aguas de Azahar y de Colonia, alcoholados, licores y jarabes diversos; citral, citronelal y citromelil; extractos de sodio, potasio, hierro y magnesio; magesia efervescente; comprimidos para refrescos y para perfumar habitaciones y otros derivados, que hoy, carecen de valor industrial. El conferenciante, ha hecho un estudio tan completo del aprovechamiento de los agrios que hasta de los residuos de fabricación, se pueden obtener cantidades considerables de forrajes y abonos.

En lo que se refiere a la industria Tártica, el señor Bellver hizo resaltar una anomalía vergonzosa. Somos una de las tres naciones privilegiadas con la exclusiva producción de primeras materias tárticas. Recojemos más de 27.500 toneladas de residuos de la vinificación, que salen libremente por nuestras fronteras, para enriquecer a industriales franceses, ingleses, alemanes y norteamericanos, principalmente.

Dea la verdad el conferenciante. Debemos ser grandes productores de ácido tártrico, oromero, tartrato sodo-potásico y tártaro emético. No hay razón, para que Alemania, que no tiene viñedos como los nuestros, exportara en los años anteriores a la gue-

rra, por término medio, mil toneladas solo, del último de dichos productos.

Una nota de consolador optimismo nos dió el señor Bellver, al anunciarnos que había comenzado a llevar a la práctica industrial, una parte de su proyecto. Apoyado por un hombre de amplio y animoso corazón, el prestigioso industrial de Alcañal, don Juan Antonio López Martínez, al que rindió público testimonio de simpatía y reconocimiento, estaba últimamente en dicho pueblo la instalación de una fábrica, que extraerá de los limones esencias y cien mil kilos de ácido cítrico, a precios que podrán competir siempre con los productos similares extranjeros.

Pero como dijo muy bien, eso no debe ser más que el primer paso para la implantación definitiva de la industria cítrica en España, que deberá alcanzar un desarrollo considerable y que, afortunadamente, disponemos de elementos naturales sobrados para ello.

Hemos leído con entusiasmo detenimiento el folleto, en el que el señor Bellver Mustieles ha condenado sus trabajos y sus proyectos y hemos sacado la impresión, de que cuanto contiene es verdadero. La realización de ese proyecto, que fué declarado de conveniencia nacional por el Congreso de Ingeniería celebrado en e pasado Noviembre en Madrid, habrá de reportar beneficios inmensos a la economía nacional. Los elementos financieros tienen la palabra.

Terminamos, reiterando nuestros agradecimientos a la Universidad y a la Dirección del Instituto, porque nos han presentado con el señor Bellver, un hombre modesto pero que representa un sólido prestigio científico-industrial, al que damos la enhorabuena por haber descubierto una tan importante fuente de riqueza nacional que hasta ahora se perdía y ha tenido el acierto de señalar el camino para aprovecharla.

LORCA

Por teléfono

El gremio de alpargateros
Lorca 8.—A las 12 n.

En la Casa del Pueblo acaba de celebrarse un mitin organizado por el gremio de alpargateros.

Usaron de la palabra, Chilinos, presiden-

te del gremio en Lorca; Antonio Cañines, delegado de Elche, y José Cañuela, de Crexillente.

Todos trataron del encañamiento de las subvenciones, que hace imposible la vida. Antes, esos trabajadores deber pedir a sus patronos aumento de salarios.

Hicieron incapie en la conveniencia de pedir un nuevo aumento del 31 por 100.

Los delegados de Elche y Crexillente ofrecieron el concurso de todos los individuos de los gremios de las poblaciones productoras de alpargatas.

En el acto hubo orden y gran concurrencia.

Del Certamen Literario Una carta del rector de la Universidad

El presidente de la Asociación de Redactores de la Prensa diaria, ha recibido, entre otras también muy expresivas, la siguiente carta del rector de la Universidad, que con mucho gusto publicamos: Señor presidente de la Asociación de Redactores de la Prensa diaria de Murcia.

Muy señor mío: La comunicación que usted se ha dignado enviarme me infama del agrado, tomado por la Asociación—que en tanto tiempo me ha prestado, de significarme su agradecimiento por mi cooperación para el Certamen Literario, Artístico Científico y sociológico, tan brillantemente celebrado.

Por la acertada organización de este fiesta cultural merecida Asociación de Redactores de la Prensa de Murcia, y en particular usted todos días de apuros, que yo me complazco en tributarles, y he ido pa a mi honor saber por qué prestar mi modesta cooperación a tan hermoso concurso.

Reciba usted y le ruego que lo haga extensivo a todos los miembros de la Asociación, a la vez que el testimonio de mi agradecimiento por las distinciones de que me han hecho objeto, mi felicitación por el insuperable éxito del Concurso.

Suyo afecto. s. s. q. e. s. m., José Louis-

EL SEÑOR

D. Juan José Martínez Arriete
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido en el día de ayer, a los 68 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Mateos González, hijos don Antonio, don Rafael, doña Aurelia y doña Soledad, hijos políticos, primos, sobrinos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a su entierro que tendrá lugar en la parroquia de Santa Catalina esta mañana a las diez de la misma.

Murcia 9 de Mayo de 1920.

Casa mortuoria: Pascual, núm. 4.—El duelo se despliega en Santa Teresa.—No se invita particularmente.

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

D.ª Teresa Ruiz Almansa
DE CLEMARES

Y DE LA DE SUS PADRES

Don Agustín Ruiz Martínez y doña Teresa Almansa
Molero y demás difuntos de la familia
(Q. E. P. D.)

Estará mañana 10 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora desde las siete hasta la una, en la iglesia parroquial de San Nicolás, de esta ciudad.

Su viudo e hijo político, respectivamente don Antonio Clemares Valero, hijos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a algunos de dichos cultos, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 9 de Mayo de 1920.

Los Excmos. e Ilmos. Obispos de esta diócesis, Almería, Orihuela Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

IV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José Martínez Tornel
Abogado, Decano de los periodistas murcianos y Cronista de Murcia
que falleció el día 11 de Mayo de 1916

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma, se aplicarán las misas que se celebren el martes 11 a las nueve, nueve y media y diez, y solemnemente, terminada la última, en la Iglesia parroquial de San Nicolás.

Por la misma intención se dirán misas en la parroquia de Ntra. Señora del Rosario, del pueblo de la Alberca.

Su hermana doña Isabel, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y primos:

Al recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a estos sufragios, anticipándoles la expresión de su agradecimiento.

Murcia 9 de Mayo de 1920.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de esta Diócesis y de la de Avila se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

D. Joaquín Niño y Viñas
que falleció el 11 de Noviembre último
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren el martes 11 desde las siete hasta las once, cada media hora, en la capilla del Rosario (Santo Domingo).

El igualmente se dirán misas en dicho día en la iglesia parroquial de San José de Madrid.

Su afligida viuda, hijo, hija política y nietos:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a dichos cultos, anticipándoles las gracias.

Murcia 9 de Mayo de 1920.

NOTICIAS

A nuestro querido amigo don Pablo Hidalgo le ha sido conferido oficialmente por la Dirección General de New-York de la «CASA R. G. DUN & C.», el cargo de director que hasta aquí desempeñaba interinamente en la Sucursal que tiene establecida en esta plaza la prestigiosa y conocida entidad ya dicha.

A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra mas sincera por este honroso ascenso.

MERMELADAS BERNAL

Ha dejado de existir el antiguo y acreditado comerciante de esta plaza y estimado amigo nuestro don Juan José Martínez, persona muy apreciada entre sus numerosos amigos y compañeros.

Reciban su aflicta esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia nuestro sentido pésame por pérdida tan sensible.

Ha tomado posesión de la cátedra de Lengua y Literatura Española, de la Universidad, el nuevo catedrático por oposición, don José Ramón Lombá de la Pedraja.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En nombre de los aflijidos hijos, nieto nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Enrique Raynelli Fuster y demás familia de la virtuosa señora Doña Francisca Juárez, viuda de Fuster, damos las más sinceras gracias a los muchos amigos que han acudido a consolarlos y han asistido al funeral y entierro de tan bondadosa señora.

Al cumplir tan triste encargo los repetimos nuevamente nuestro más sentido pésame.

El lunes próximo entrarán de semana en la Misericordia los vocales don Isidoro de la Cueva y don Juan Ayuso Andren.

Universidad de Murcia

Suscripción nacional para levantar un monumento a los héroes de Cavite y de Santiago de Cuba.

Abierta en Murcia esta suscripción, se pone a disposición de los señores alumnos de esta Universidad que en las secretarías de las Facultades y en las bibliotecas por los catedráticos de las mismas se quedan abiertas las correspondientes listas.

Los alumnos de la Universidad que, en la medida que sus medios les permitan, desean contribuir para un fin tan patriótico como es el de honrar la memoria de aquellos héroes que se sacrificaron por el cumplimiento de sus deberes, pueden entregar sus donativos en las oficinas de dichas Facultades, acreditándose que se admitirán todas las cuotas, por pequeñas que sean su cuantía, que se entreguen para esta suscripción. — El Director, José Leustan.

BAQUERO Estudio crítico de bibliografía

III «La Literatura en Murcia desde Alfonso X a los Reyes Católicos».

Así se titula la obra que premiaron a Baquero en los Juegos Florales murcianos de 1877, y está esmeradamente editada por el mismo año en Madrid, en la que fue impresa de «Martinet». Consiste de ocho capítulos eruditos y concienzadamente escritos que constituyen un verdadero alarde de conocimiento literario dada la escasez de las noticias que puedan adquirirse del espacio de tiempo determinado en el título de esta obra.

Las mismas dificultades que hay que vencer para la ejecución de una obra como la tan felizmente llevada a cabo por el insigne Baquero, aumentan su gran mérito, ya colosales por el carácter y legítimo del autor.

Con portentoso caudal de conocimientos, hace una digestión histórica para demostrar que, debido a las condiciones luchas que removieron y accidentaron por aquellos tiempos (hasta que los Reyes Católicos realizaron la unidad nacional) la tranquilidad de nuestro suelo, no era la situación muy favorable para expansiones literarias de ninguna clase; digresión atinada esta que — una vez reconocida la necesidad de un escrupuloso y completo de sus rebuques — no autoriza a nadie a poner de lo que el licenciado maestro de este brillante estudio de un este individuo del J. del que cierto dijo que era «un diamante precioso engastado en la corona de Murcia».

«Cabeza de las Leyes», llamado por el licenciado Ruiz en su «Historia de la Literatura Española», como primero, página 265, «Jácome Ruiz», — es el primer escritor del siglo XIII consignado en el trabajo de Baquero.

Luego, en el segundo capítulo, surge una cuestión de clara trascendencia que me obliga a dar a conocer alguna afirmación de D. Angel Salcedo Ruiz en su obra «Reflexiones». «Veía la que él llama «Jácome Ruiz», como el primer escritor del siglo XIII consignado en el trabajo de Baquero.

señor Salcedo? Baquero le presenta, además, como erudito francés, «comodísimo» — lo indica el mismo nombre; en su opinión de Ganseló. Pero, pregunta ya: ¿y si en vez de llamarse «Jácome Ruiz», se llamara «Jácome Ruiz»?

«Jácome de Luiza (1) es autor de una continuación de la «Historia Gótica», cuyo original se ha perdido, conservándose una traducción de «Armando de Cremona». Baquero, antes que Salcedo, dijo este mismo en el libro que estamos comentando, con la alteración de que al traductor le llama «Arnaldo». Ignoramos cual sea el verdadero nombre de dicho traductor.

D. dice Baquero: «Baquero maravillosa captación de la personalidad política y literaria de la persona López de Ayala» enumerada con una exquisita corrección y son prudentes y atinadas consideraciones, las obras de aquel ilustre escultor y último de los poetas del «mester de serjancia». Del lugar de su nacimiento nada dice Baquero; «señal Salcedo, natural de Victoria, (1332).

Del mismo Ayala dijo «Mendocá de Pelayo» en su «Antología» que equívocamente escriba la historia de nuestro Eiad Medit., será en él el primer tipo del hombre moderno. Y, en efecto, «una prueba de carácter y de inteligencia» — dice don Andrés — le hubiera hecho sobresalir en cualquier tiempo por sí solo» (Pág. 43).

Estudiando la indignación que produce a Ayala el espectáculo de la corrupción clerical, un empujón crítico de dicho que al escultor era sus merced de «diferente», como el Rabino de Cañada.

Baquero aduce, en demostración de esa justa indignación de Ayala, el siguiente trozo del «Bimado de Palacio»: «Si estos son ministros, ángeles de Satanás, Ca nunca buenas obras tú hacer los verás: Gran cabeza de hijos siempre les fallará; Derredor de su fuego: que nunca y cabrás».

La aflicción que, según Baquero, produjo a Ayala la muerte de su padre, le hizo escribir estas estrofas que son «canonice de las copias de Jorge Manrique»:

«¿Qué fué entonces del rico et de su poderío, de la su vana gloria et orgulloso brío?... todo es yá pasado et corrió como río, et de todo el su pensar fincó el mucho frío.

¿Dó están los muchos años (que avemos durado en este mundo malo, mequino et lazrado...? ¿Dó los nobles vestidos de paño muy onrado? ¿Dó las copas et vasos (de metal muy preciado?...

¿Dó están las heredades (et las grandes posadas, las villas et castillos, las torres almenadas, las cabanas de ojeas, las vacas muohiguadas, os caballos seherbies de las sillas doradas?...

Los hijos plaserteros et el mucho ganado, la mujer muy amada, el tesoro allegado, los parientes et hermanos (que l' tenían compañía?... En una mala cueva todos le han dexado».

«Con estos versos — ha dicho Mendocá Pelayo — se iba algo más que un metro, se iba algo de la antigua Gansel: un modo de pensar y de sentir que se era ya el del siglo XV».

Los más grandes prosistas del siglo XIV fueron el infante don Juan Manuel y Pero López de Ayala. «El último en su obra todo un «centro de la prosa histórica», — dice Baquero — «que es una gran obra de la mayor maestría que se vea en la literatura española».

«Como «cabeza» de esta obra; Baquero, para demostrarlo, inserta en «La Literatura en Murcia desde Alfonso X a los Reyes Católicos» la descripción que don Pedro I:

«Fue don Pedro un gran hombre de su tiempo, et blanco et rubio, et decaha un poco en la fable. Era muy cazador de aves. Fue señor de los trabajos. Era muy temprado et bien acostumbrado en el comer et beber. Dormía poco et era muy melancólico. Fue muy trabajador en guerras. Fue obediente de allegar tesoros et joyas...»

«Cabeza» puede hablarse de las singularísimas dotes del escultor Ayala que, como dice Baquero, justifican el alto lugar que en la Literatura española ocupa.

Entre los escritores del siglo XV, cita Baquero al «Obispo Aguilera», a «Pablo de Santa María» y a «Jerdónimo de Santa Fé», acerca de los cuales tengo muy pocas noticias, pero que amplía el ilustre don Andrés porque a sus datos, por su chozadura literaria, eruditismo, concienzudo y formalidad en los asuntos, le concede crédito ilimitado, haciéndole los artículos de él.

Luego hace un conciso pero acabado retrato de don «Alfonso de Cartagena» (2) de quien, según «voz popular», habla dicho el Papa Enrique IV: «Si el obispo de Burgos viene a Roma, con gran vergüenza nos sentaríamos en la Cátedra de San Pedro». A las obras de este don Alfonso enumeradas por Baquero,

(1) «La Literatura española». — Tomo 1.º, pág. 261.

(2) «Don Alonso», le llama Salcedo Ruiz.

hay que añadir otro libro: «Diferencias sobre la traducción de las «Bucacas», cuyo libro surgió de las discusiones epistolares que sostenía con «Lorenzo de Argüello».

«Luego, después, menciona, entre los escritores del reinado de Enrique IV, a «Alfonso Fajardo», «cuyo que — dice — no fuera literato ni se sepa que escribió obras algunas, y por último nombra a «Diego Rodríguez de «Almeida», el más melancólico de este período. Con respecto que la obra, el señor Baquero le señala como el promotor del Humanismo clásico español. Entre sus trabajos literarios más importantes está el «Valerio de las historias ad «Alfonsos» que es una imitación de «Dionisio Factorumque memorabilium» de Valerio Máximo, que tradujo al castellano en 1479 media «Hazaña de «Urtiz», y que antes, en 1447, según mis noticias, había traducido «Fr. Antonio Gansel» al romance. Baquero también dice (pág. 104) que esta obra de Almeida es una compilación a manera del «Valerio Máximo», que también hega al caso en la Edad Media».

En resumen: «La historia de la Literatura en Murcia desde Alfonso X a los Reyes Católicos» es una buena obra. Desde luego, pudo hacerse mucho más, como reconoce su mismo ilustre autor; pero es una estabilidad, un trabajo académico hecho a conciencia, que merece la gratitud de todos los murcianos amantes de la tradición de nuestra tierra.

Historia, por último, el establecimiento de la Imprenta en Murcia, que si ser la octava ciudad que la poseyó en España, demostró su amor a las Letras.

José GANOVAS Y ALBARRACIN

ALICANTE

La crisis histórica

La llamada crisis histórica ha dejado a muchos ciudadanos, baqueteros: sites esperaban ingenuamente, que, en efecto, iba a producirse una honda transformación en nuestro viejo sistema político. Y ahí tienen otra vez al valerosísimo jefe de los conservadores, partidario fervoroso del toro de los partidos.

Nos acordamos. Nunca oírmos en las de la crisis histórica ni siquiera que habiese una crisis verdadera. Y ya se ha visto: aunque se les hubiera entregado el poder a los llamados liberales, que tienen un espíritu tan liberal como benedictino es el nuestro. Coméntala pues, la fama y en tanto la realidad se alza de abajo, arrulladora.

Todo se tambalea. Marchemos enojados hacia el caso que tanto temas algunos: nosotros lo advertimos con regocijo, sin inquietud. Pasará la ola... y entonces podremos decir que nos hemos renovado. Si la ola pasa con la fuerza que anuncia se llevará por delante toda esta podredumbre que nos aboga: si viene justificadora, que venga pronto.

Aunque traiga momentos dolerosos. La extirpación de la carne tan facta también es dolerosa.

Y sin embargo, curs.

La huelga en Crevillente

Se ha restablecido la normalidad en Crevillente.

Las fábricas y talleres reanudarán su actividad.

Unicamente manifiestan el pago los tejedores que trabajan en un taller en los talleres y que ya tenían planteados de la huelga.

Con el regreso de la Comisión obrera que vino a gestionar la libertad del mercado de Alicante Bañó se ha destruido el rumor de que había sido detenido en Elche.

Este rumor, esparcido con aviesa intención seguramente, había soliviantado a más los ánimos.

Dícese que dentro de pocos días se producirá el paro forzoso de los obreros y similares, por falta de lozas.

Labor rateril nocturna

¿Y qué nos dicen ustedes del famoso jamón de Terek o de Táyevsk? ¡Puuuu!

El jamón ha sido destronado por el bacalao de Escocia.

No se trata del gusto. Se trata del precio.

El bacalao se ahara manjar de ricos. Los ricos se han dado cuenta de que una mollita de bacalao bien escogido es gloria pura y si se sirve con unas hojas de laurel la ilusión es completa.

Hayo 1.650 pesetas y otras cosas de valor. Ni en la susodicha caja ni en las puertas de la calle dejaron huella.

Sólo dentro de la tienda una lima zote, un cabo de vela y un portamonedas de metal.

La policía busca a un conocido ratero apodado «El Saco», del que se sospecha.

Una función interesante

La gestó mandada de la Academia del Círculo de Bellas Artes celebrará mañana en una valada que se celebrará en el Teatro de la misma.

Se pondrá en escena «El chiquillo», «Dique miguel» y la obra en valencia de don Eduardo Escalante, titulada «Matasiete... Depantaocho».

Le fista promete ser muy interesante y amara.

Ascensos

Ha sido ascendido al empleo inmediato el teniente coronel de la guardia civil; jefe de esta comandancia, don Alfoje Artíz.

Reciba nuestra felicitación.

Noticias

Ha marchado a Madrid don Eufemio Antón Torregrossa, legionario jefe del Catestro.

El miércoles 12 abrirá sus puertas el Teatro de Verano.

Comenzará con una serie de funciones de variedades y de inauguración están encargados los artistas Juanita Sata y Redesky.

Se encuentra en esta capital el conocido escritor don Francisco de A. Obrera.

La admisión de obras para el concurso de zarzuelas anunciado por la empresa P. S. O. de esta capital se ha prorrogado hasta el 10 de Enero próximo.

Las zarzuelas que se presenten deben constar de un solo acto.

Oportunamente se publicarán los nombres de los señores que formarán el Jurado.

Hemos de decir que con los mismos elementos que tomamos para la valada a beneficio de la Junta de Damas contra la tuberculosis, se prepara otra función benéfica.

Esta se celebrará a breve. — 8 Mayo.

Hablando con el gobernador

La corrida de Caravaca

Al recibir a los periodistas, el gobernador señor Salas hizo las siguientes manifestaciones:

No me ha impulsado ninguna pasión el obrar como lo he hecho con el Ayuntamiento de Caravaca. No podía tolerar que dicho Ayuntamiento desatcara mis disposiciones.

A pesar de cuanto se ha dicho, estoy dispuesto a recibir al alcalde de aquella ciudad si viene a visitarme.

En cuanto al secretario, lo dejaré suspendido de empleo y sueldo sino me envía inmediatamente el certificado de la sesión en que el Concejo caravaqueño dimitió en pleno.

De Subsistencias

Ha entrado en el vecino puerto de Cartagena, procedente de Bahía Blanca (Buenos Aires) el vapor de la matrícula norteamericana «Hio-Rman».

Dicho barco trae 6.000 toneladas de trigo argentino, con destino a esta provincia.

Registro Civil

Entre las últimas 24 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Jurado de la Catedral. — Nacimientos, 4; defunciones, 3; matrimonios, 0.

Jurado de San Juan. — Nacimientos, 5; defunciones, 3; matrimonios, 0.

LORCA

Acto suspendido

La conferencia que había anunciado para anoche en la Casa del Pueblo, fué suspendida por no haber llegado a esta hora los oradores que tenían que tomar parte en la misma.

Dicho acto se celebrará esta noche.

El asunto de las aguas

Para hoy está anunciada la reunión de la Comisión municipal que ha de entender en el asunto de las aguas potables.

Salón Actualidades

Anoche se proyectó en el Salón Actualidades la película que lleva por título «La España Trágica».

El teatro se vio favorecidísimo por el público, que salió muy satisfecho de la proyección cinematográfica.

Viajeros

Del Puerto de Lumbrezas ha regresado la señorita Adela Díaz, acompañada de su sobrina Pepita Vilches.

El tabaco

Se anuncia que pronto llegarán a esta granada remesas de tabaco.

No sabemos el visé de certeza que tendrá esta noticia, pero lo que sí es urgente que acabe de una vez el especulativo que se da a la puerta de los estancos cada vez que hay saca.

En las cosas que se forman surgen grandes broncas y muchas veces degeneran en palos y bufetadas y se tendrían más de extraño que si día menos pacesse, de seguir las cosas así, hubiera una seria alteración de orden público.

Por esta causa nos alegraríamos que esas remesas renunciadas fuesen efectivas por si ellas pudieran contribuir a resolver el conflicto. — 8 Mayo.

De teatros

Ortiz

Hoy llega a Murcia nada menos que la emperatriz del canto «jondo» (según Ortiz) conocida en el hemisferio de las variedades por la Niña de los Peñes, y luego su corte artístico y el rey de la guitarra.

Esta noche admiraremos las lindezas de ese canto tan español, puesto en boca de la más genial y castiza de las hijas de Andalucía.

La Niña de los Peñes viene dispuesta a quitar muchos moños, por lo que se fantasma, con gracia y sal, y lo va a demostrar cantándose por to' lo alto las sentimentales «grabielas». ¡O!é!

Seguros estamos que los tres días de actuación de esta eminencia del canto de la tierra de María Santísima, serán otros tantos llenos.

¿Vamos, a que no nos equivocamos?

Circo

Sigue Elmo sufriendo el vituperio del indio Agripa y sus secuaces y de don Horacio y los suyos.

El fantasma de la sierra en su irrompible «moto» continúa con su paternal protección amparando a la simpática Lucille y al poderoso Elmo.

Esta noche cambian de película, pero mañana aparecerá nuevamente en la pantalla.

Vida Religiosa

VIDA RELIGIOSA

Día 9 de Mayo de 1920. — San Gregorio Nazianzeno. — La Traducción de San Nicolás de Bari y San Lucas.

La Misa y Oficio Divino son del Domingo V después de Pascua, con rito de un solo libro y color blanco.

MES DE MAYO

El mes de Mayo consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Madre del Amor Humano.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Anímas por la noche a las nueve.

VNLA Y ALUMBRADO

Se celebra, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se rezará, con bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 9 Mayo de 1920. — Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 10 de Mayo. — En San Nicolás. — En Repetidores. — Por la mañana a las siete se descubre con misa rezada y se rezará por la tarde a las cinco con bendición.

QUINTOS

En la Catedral. — El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudos.

En San Nicolás. — Septenario al Santísimo Cristo de la Agonía, a las cuatro de la tarde, con sermón.

EJERCICIOS DE LAS FLORES

En la parroquia de San Andrés Apóstol. — Los ejercicios de las Flores se hacen por la mañana después de la misa de ocho; y por la tarde a las cinco con toda solemnidad, rezándose el rosario, ejercicio del día, cánticos y sermón, terminando con «Salvo y solemnemente».

Hay premios al señor don Saturnino Fernández Sánchez.

En la parroquia de San Antolín. — Ejercicios de las Flores, en los días de trabajo, en las misas de cinco, seis y media y ocho. En esta se rezará el rosario, en las misas de cinco y siete, y el de las ocho, por la tarde a las cuatro; predicando el señor cura.

En la parroquia de San Juan Bautista. — El ejercicio de las Flores, se hace en la misa rezada de las siete.

En la parroquia de San Lorenzo. — Los ejercicios se hacen por la mañana en la misa de ocho.

En la parroquia de San Nicolás de Bari. — El ejercicio de las Flores se hace todas las mañanas después de la misa de siete y media, rezándose el rosario.

En la rectoría de San Miguel Arcángel. — Los ejercicios de las Flores se hacen a las siete. Los Domingos y días festivos a las cuatro de la tarde.

En la rectoría de Santa Catalina. — El ejercicio de las Flores, se hace en la misa rezada de las siete.

En la rectoría de San Pedro. — El ejercicio de las Flores, se hace en la misa de siete y media.

En la rectoría de Santa Eulalia. — Los ejercicios de las Flores, en el altar de la Virgen, se hace por la mañana en la misa de siete.

En la iglesia de la Merced. — Los ejercicios de las Flores, por la mañana en la misa de seis; y por la tarde al toque de oraciones.

En el Convento de Santa Clara. — Los ejercicios de las Flores, por la mañana a las seis y media, misa rezada y por la tarde a igual hora, rosario, cánticos, el ejercicio del día, salvo y despedida a la Virgen.

En la Misericordia (San Esteban). — Los ejercicios, rezados, se hacen en la misa de las seis y media.

En Santo Domingo. — Los ejercicios de las Flores, por la mañana a las

niste y media misa rezada en el altar de la Pazina. Por la mañana a las siete, rosario, cánticos, el ejercicio del día, salvo y despedida a la Virgen.

En la Perla. — El ejercicio de las Flores, a las siete de la tarde, y los Domingos y días festivos, habrá sermón predicando un Revd. Padre.

Los conflictos sociales

Solidaridad obrera

Anuncio de huelga general

Las sociedades obreras afiliadas a la Casa del Pueblo, envían ayer mañana un oficio al gobernador civil comunicándole que habían acordado declarar la huelga general el lunes 10, para protestar de la desenfrenada persecución de que son objeto las sociedades obreras de la región levantada y pedir al Gobierno la inmediata libertad de los compañeros detenidos en Barcelona, Valencia y otros puntos.

Ante la gravedad del acuerdo, el señor Salas, en su despacho oficial a los presidentes de las sociedades, les cuales prometieron a la primera oportunidad el movimiento hasta el día 15, antes de ese día no se habían hecho efectivas. El Gobierno las aspiraciones del proletariado murciano en defensa de sus compañeros de la región.

El señor Salas prometió comunicar al Gobierno la petición de las sociedades obreras.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Marzo fué el siguiente:

Table with 3 columns: Province, Capital, and various demographic statistics like Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, etc.

FALLECIDOS

Table listing names and ages of deceased individuals, such as Varones, Hembras, Legítimos, etc.

Caravaca

Por telégrafo Protesta contra el gobernador Caravaca S. — A las 12 m.

Recibimos el siguiente telegrama de Caravaca: La Casa Consistorial sigue cerrada en Caravaca.

Todas las representaciones han elevado al Gobierno una protesta enérgica por la conducta del gobernador, solicitando además su destitución como desagravio a la ciudad.

Alcance telefónico de la tarde

Madrid S. — A las 5 t. Dato despachó con el monarca.

Este firmó un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes de la presente legislatura.

Mañana publicará la «Gaceta» otro decreto creando el ministerio del Trabajo y la Comisaría de abastecimientos.

Esta dependerá del ministerio de Fomento.

Se nombra a Cifalís ministro del Trabajo y a Vigniri Comisario regio de subsistencias.

Dato ha dicho que le ha costado gran trabajo el que Liguri acepte el cargo.

Eligió o servicios prestados por él, diciendo que a propuesta suya se ha celebrado anoche Consejo.

Habló Viguri con los periodistas de los asuntos referentes a exportación e importación.

Dijo que el Gobierno hará los mayores esfuerzos para contener el alza de los artículos de primera necesidad.

Hará política de subsistencias enérgica. Cifalís juró el lunes a las diez de la mañana. El Ministerio del Trabajo se instalará en la planta baja de la Presidencia.

Los altos cargos

Por telégrafo
Los subsecretarios
Madrid 8.—A las 2 t.

Los mauro-ciervistas

Por telégrafo
Una reunión
Madrid 8.—A las 2 t.

Lo que dice Dato

Por telégrafo
Concentración conservadora?
Madrid 8.—A las 2 t.

DE MARINA

Por teléfono
Firma
Madrid 8.—A las 6 t.

DE GUERRA

Por teléfono
Nuevo subsecretario
Madrid 8.—A las 6 t.

Dice Bergamín

Por telégrafo
Lo de Barcelona
Madrid 8.—A las 2 t.

Firma regia

Por telégrafo
De Marina
Madrid 8.—A las 11 t.

Un artículo de "Heraldo de Madrid"

Por telégrafo
Los antipatriotas catalanistas
Madrid 8.—A las 9 t.

Los hombres de ciencia de Francia reunidos en Toulouse han rendido un homenaje enmoviendo a España en la persona del sabio profesor de la Facultad de Ciencias de Zaragoza Bivas Olana...

Barcelona

Por telégrafo
Un acuerdo
Madrid 8.—A las 2 t.

DE MARINA

Por teléfono
Firma
Madrid 8.—A las 6 t.

DE GUERRA

Por teléfono
Nuevo subsecretario
Madrid 8.—A las 6 t.

Dice Bergamín

Por telégrafo
Lo de Barcelona
Madrid 8.—A las 2 t.

Firma regia

Por telégrafo
De Marina
Madrid 8.—A las 11 t.

Un artículo de "Heraldo de Madrid"

Por telégrafo
Los antipatriotas catalanistas
Madrid 8.—A las 9 t.

Valladolid han telegrafado al presidente de la Mancomunidad protestando contra los desmenes separatistas.

Manifestación en el Ferrol
Se ha organizado en el Ferrol una manifestación patriótica para protestar contra los actos antipatrióticos realizados en Barcelona.

La Comisión provincial de Sevilla
La Comisión provincial de Sevilla ha dirigido al Gobierno un telegrama protestando contra los sucesos de Cataluña.

Vergüenzas de España

Las dietas a los diputados

Los diputados han recibido una circular de la secretaría del Congreso participandoles que a primero de Junio se abrirá el pago del haber de 50 pesetas mensuales acordado por la Cámara como compensación a la franquicia postal.

Barcelona

Por telégrafo
Un acuerdo
Madrid 8.—A las 2 t.

Nuestra acción en Marruecos

Por telégrafo
Ocupación de cinco posiciones
Madrid 9.—A las 1 m.

SEGOVIA

Accidente automovilista

Por telégrafo
Tres muertos y nueve heridos
Madrid 9.—A las 1 m.

El subsecretario de Guerra

Por telégrafo
Toma de posesión
Madrid 9.—A las 1 m.

Las visitas oficiales

Por telégrafo
Al ministro de Hacienda
Madrid 9.—A las 1 m.

Un pleito de nueve millones

Por telégrafo
Una detención en libertad
Madrid 9.—A las 1 m.

Reparando un despojo

Por telégrafo
Madrid 9.—A las 1 m.

Weyler a Barcelona

Por telégrafo
Retrasa el viaje
Madrid 9.—A las 1 m.

NOTICIAS FINANCIERAS

Table with financial data including 'COTIZACIÓN' and 'MADRID 8.—A las 2 t.' with various market values.

Notas culinarias

Truchas al medio caldo
Después de haber vaciado y lavado una trucha, átese la cabeza y cúlese en un medio caldo...

Truchas rellenas
Tómense las frescas y de regular tamaño, no muy grandes, porque son menos finas...

Alcance telefónico de la madrugada

La Mesa del Congreso, presidida por Sánchez Guerra ha llevado a la sanción reglamentaria varias leyes...

MERCADOS

Table with market prices for various goods like 'PATATAS', 'ZANAHORIAS', 'CIBOLAS' etc.

ENCUADRE
Poncada, a 3'00, 4'00 y 5'00 pesetas kilo.

HERNIA

DESCENSO Y DESVIACIONES UTERINAS
El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París...

Teatro Ortiz

Hoy domingo dos debuts, a las siete tarde y a las diez noche.
Los Andredis
y la eminente cantadora de flamenco La Niña de los Peines...

EXPOSICION DE MUEBLES

Se señalan... al detall o al por mayor gran cantidad de abrazaderas de borlas.
PEPE EL DE LOS MUEBLES

Automoviles OVERLAND

Motocicletas INDIAN
AUTOCAMIONES FEDERAL y BERLIET
Entrega inmediata.—Nuevas remesas recibidas, modelo 1920

Advertisement for ZAIDA medicine, featuring an ostrich illustration and text: 'Zaída EL PURGANTE DE MODA'.

Catarros-Tuberculosis

ANTIOZARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias...

Advertisement for CLINICA EXCLUSIVA GARGANTA NARIZ Y OJOS, featuring two portraits of men and text: 'D. PEREZ MATEOS', 'D. J. BERMUDEZ'.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE.
SUCURSALES: Murcia, Alicante y Ciudad Real
Capital 25.000.000 de pesetas.

Advertisement for Compañía Trasmediterránea, featuring a ship illustration and text: 'Servicio fijo y semanal entre Barcelona y Cartagena'.

PHILIPS 'ARGA' TIPO 1/2 WATIO

RENUOVE USTED SUS LÁMPARAS POR MODERNAS

PHILIPS 'ARGA' LLENAS DE GAS ARGÓN

Y tendrá usted su casa alumbrada con doble luz, más blanca y brillante y a mitad de coste

EN TODAS PARTES

Por el menor consumo las lámparas PHILIPS 'ARGA' le salen prácticamente gratis. El particular, las industrias y el comercio tendrán a precio mínimo alumbrado más perfecto. Pídanse en todas partes.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Madrid, MARQUÉS DE CUBAS, 10.

JARABE de RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^{IA}

Depurativo por excelencia

PARA NIÑOS PARA ADULTOS

VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

Brugarolas y C^{IA}

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMAJONES DE ORNAMENTOS

Tejas.-Ladrillos.-Módicos.-Baños.-Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10, Murcia

Teléfono núm. 163

EL LIBERAL

EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

CONDICIONES DE PUBLICIDAD

Artículo Industrial y comercial...
 Anuncios de matrimonios, matrimonios...
 Anuncios de matrimonios, matrimonios...
 Anuncios de matrimonios, matrimonios...

SE VENDE
 almacén de maderas de caracasas en pinas manchegas y catalanas, para toda clase de carruajes. Razón: Calle de Montoya, 3, Alcantarilla, Pablo Hernández.

PERDIDA
 pendiente de plata, desde Florida Blanca a plaza Comacho. G. afluencia Florida Blanca, 38.

Agencia Martinez
 SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Torre Vieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 5.

Fotografados
 Dibujos de línea

Encargos
 AMA de orfa, para casa de los padres, leche de ocho meses, de 28 años de edad. Razón: Torreguerra, Sociedad Obrera 'El Despertar', preguntando por Francisca Requena García.

Encargos
 AMA de orfa, para casa de los padres, leche de un mes, de 22 años de edad. Razón: Isabel la Católica, 62, preguntando por Dolores Fernández.

Encargos
 AMA de orfa, para casa de los padres, leche de un año y 20 de edad. Razón: Calle de Huertas, 6, preguntando por Carmen Porras.

Encargos
 AMA de orfa, para casa de los padres, leche de nueve meses, primiviza de 24 años de edad. Razón: Alguazas, preguntando por Joaquín Hurtado.

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrá canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Esta tinte de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Este tinte se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandulón.

Usando esta agua se cura la caída, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónico, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tinte deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tinte es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las piojadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, sucaza seréa caívase.

Esta agua debe usarse todas las mañanas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

En la única tinte que se los cinco minutos de aplicación permite retirarse el cabello y no después, así el uso debe usarse como si fuera bandulón.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si a la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

DEPOSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

AUTOMÓVILES :: AUTOCAMIONES :: TRACTORES

DISPONIBLES

LA FRANCO-IBÉRICA, S. A.

Rambla de Cataluña, 61, Barcelona

Reumatismos Gota-Dolores

Artritis

Esta categoría de enfermedades, tan difundida tiene por origen el retardo y la falta de equilibrio de la asimilación nutritiva que deja acumularse en la sangre residuos nocivos, tales como el ácido úrico, y ciertos fermentos o tóxicos, que determinan en los músculos, articulaciones y vísceras, las más dolorosas manifestaciones. Es fácil, a veces, atenuar y suprimir los dolores, pero generalmente no se logra sino hacerles cambiar de sitio o variar sus síntomas. El verdadero tratamiento consiste en depurar completamente la sangre. Esta medicación se encuentra realizada con el tratamiento por el

DEPURATIVO RICHELET

que hace desaparecer toda clase de dolores sin recidiva alguna posible (Nudosidades articulares, ciática, hemirrañas rebeldes, manifestaciones artríticas de los riñones, del hígado o de los centros nerviosos y médula espinal). El DEPURATIVO RICHELET se aplica siempre con éxito en todos los casos de trastornos circulatorios y congestivos (Várices, flebitis, enfisema, congestiones y embolias) y más especialmente en las enfermedades de la piel, cualquiera que sea su forma, su gravedad o su cronicidad.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, de Sedin, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Dolores de Piernas Enfermedades de la Piel

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y positivista ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, en el Hotel 'PATRON', únicamente el sábado día 15 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y coned muy presente que estará en Murcia y en el Hotel 'PATRON', únicamente el sábado día 15 del presente mes.

NOTAS.—En Albacete, el día 14, en el Hotel Francisco; en Alicante, el día 16, en el Hotel Simón; en Játiva, el día 17, en el Hotel Mallol; en Alcoy, el día 18, en el Hotel Comercio; y en Valencia, el día 19, en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépaos, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTO SINGER S. A.

Despacho en Murcia: Plateria, 28 y 30

Mac Andrews & C^o Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDIA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Compañía de Salvamento Swire's Bjersdang's Enterprise en BARCELONA, TARRAGONA y VALENCIA.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
 The Pacific Steam Navigation Co.
 y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos y las Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Bros. MAC ANDREWS & C^o Limited

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & C^o LTD.-CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje fruta y carga general

Vapor 'Cib', cargará para Londres el martes 11.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C^o Ltd.—Cartagena

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canvel y C^o.—Murcia (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Viala, 3, 4 y 5; González Adalid, 17, y Plateria, 72.

Estanolas, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Lámparas y Cables de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas.

Automóviles DODGE, OVERLAND y HUDSON.—Autocamiones FEDERAL-BERLIET.—Motocicleta INDIAN.—MOTORES CROSSLEY.—Material eléctrico.

ENTREGA INMEDIATA REPRESENTANTES EXCLUSIVOS

DIRECTOR GERENTE: D. RICARDO SERRAT SPOTORNO